

地方名片

印象将军山

杨俊娟

我出生和生活在四面环山又非常普通的小县城——新县。以前的我总是渴望着快点长大,早点走出去看看山外面繁华的都市和旖旎的景色。后来上了大学,去的地方越来越多,离家越来越远,也登过不少的山,看了不少的景。去得越远,看得越多,越发现家乡的山是那么难以忘怀。

说起家乡的山,记忆中首先出现的是红色将军山,我们更习惯叫它西大山。西大山离新县高中不远,在学习繁忙的高中,能和朋友一起相约着放假时爬一爬西大山便是我们当时一项最重要的“旅游”活动了。那时候去过很多次西大山,印象最深刻的有两次。其中一次便是第一次去西大山的经历了,那时候缺乏经验的我们甚至都没有找到入口在哪里,算是从一处野入口一路摸索着进去的。从野入口进去虽然路很难走,却是妙趣横生。一边找着上山的路,一边也被沿途的风景所吸引。“这里的树长得真茂盛”“哇,那块石头好有意思”……可不是嘛,这里有郁葱的树林源源不断地提供着新鲜空气;藤蔓不断缠绕着树干,像是在宣示对这棵树的主权;青苔逐渐占领了整块石板,在上面攻城略地;各种鸟儿婉转鸣啼,歌唱着自由的美好。

经过一番探险和摸索,我们最终还是登上了山顶。站在山顶,俯瞰这座城,可以看到那些日复一日走过的街道,那些常年屹立在那里一动不动的楼群,以及像是蚂蚁一般不断涌动的车流……这座城,它好像很小,又好像很大;它好像很老,又好像充满着生机。

跟着人群一起下山,总算是知道了正确的道路是怎么走,并暗暗地记下路线,想着下一次什么时候再有时间来拜访这座山。一边这样想着,一边也赶紧收起这些小心思,把注意力放到下山这件事上。常言道:“上山容易下山难。”这句话放到西大山太合适了。望着下山的道路,几乎是垂直而下的阶梯,让人不禁心里发怵。再加上道路两侧奇形怪状的巨石,裸露在山体两侧,有的像是要随时冲下来对你发起攻击,刺激着你内心的恐惧;有的则是在一旁静静地冷眼旁观,质疑着你下山的勇气。但是大别山儿女怎么会被这些石头给吓倒,从老一辈的英雄先烈那里继承下来的胆识和勇气,让步伐变得沉着冷静起来。

青春,总是会让人热血沸腾,一定要做一些酷酷的事。另外一次印

象深刻的经历便是一行人凌晨两点约在西大山脚下,打算去追逐西大山的日出。青春的我们是那么精力旺盛,整个县城都沉浸在睡梦之中,我们如同夜的精灵聚集在西大山脚下。西大山通向山顶的道路全是由石条铺成的台阶构成,顺着手电筒的光束抬头望去,阶梯仿佛一直向上蔓延到云层,最后消失在黑暗里,像极了一幅垂直下来的水墨画。

生活在这里的大多数人都曾领略过西大山春夏秋冬四季不同的景致,但是愿意在夜里去探索去挖掘它潜藏着的那份独特和深沉的人应该是很少的吧。黑夜里的西大山如同带着面纱的女子,在黑暗中你只能凭借她的婀娜身姿想象着她的美貌。那些裸露出来的巨石好似她的眼睛,奇形怪状的岩石或似人或如动物,好似她的守护者,共同打量着我们这些夜的冒犯者。拾级而上,夜空中星光点点,两侧的树木和花草在微弱的光芒里摇曳起舞,晚风在林间絮絮呢喃,仿佛自己每一步都是踏在通向回宫的天梯一般。即使已过多,回想起这段经历,脑海中也会情不自禁浮想起刘半农的诗句:“啊!这般蜜也似的银夜,教我如何不想她?”

一行人在说说笑笑中就到了半山,半山上方不远处便是“一线天”,即一块巨石像是被神斧利剑劈开了一道缝隙,顶端夹着一块形状如靴子的大石头,走在夹缝中,向上看,只能看到一线宽的天空。靠近“一线天”,总感觉顶端的石头岌岌可危,好像随时会掉下来一般,令人望而生畏,人们经过时也总是忍不住加快脚步,不愿过多停留。可是多少年过去了它还是依然保持着这个姿态,岿然不动,大自然的这种和谐与平衡之术着实让人惊叹。

“你看前面的大石头上像不像坐着一个人?”一位同行的小伙伴说道。我们向前上方望去,果真栏杆外的石头上仿佛有个人影,我们还寻思着西大山的石头也太神奇了,天然的石头居然会形成一个这么逼真的形似人形的身影。走近过去,打灯一照,发现竟然是一位男子盘腿坐在石头上,我们赶紧为自己的冒昧跟对方道歉。但是心里不禁都产生疑问,为什么有人大半夜坐在山里。这个疑问很快就被同伴解答了,因为我们向前没多远便到了“仙人洞”。洞的入口不太大,但是里面的空间不小,正中一块扁圆的大石头,大石头上还有几个稍小的长圆石头,整个看来好像是一位盘坐修炼的仙人道士。小伙伴说传说很久以前有位修行的道人在这里得道成仙了。我们不禁猜测刚才偶遇的“怪

人”可能也是一位修行之人吧。

虽然大家都是活力满满的年轻人,但是爬山的过程也难免感到体力不支。于是在到达“一步登天”那块天台似的大巨石以后,我们吃些零食喝喝水补充体力,稍作休息。现在回想起来,我们带着休闲娱乐的心情爬这座山尚且觉得辛苦疲乏,那些建设者在修建和改造这座山的时候该是多么不容易啊,这些平凡的劳动者用他们的辛劳和汗水为我们不断建设和开拓,带领我们走近这座山。更不要说那些革命先辈曾在这里浴血奋战,骨埋青山。这座山虽然沉默不语,却见证着一幕幕历史,让一个个鲜活的名字在史册上熠熠生辉。

爬到山顶,已是凌晨四点多。天色依旧朦胧,但是也比爬山过程中亮了些许。整个世界披上了一层深蓝色的薄纱,让这幅水墨画平添了一份神秘和魅力。放眼望去,对面的小山仿佛还在沉睡,山上的松柏郁郁葱葱,埋葬着热血和忠骨的土地似乎格外滋养这些坚毅的树木。清晨的县城,隐隐约约可以看到远方有些光亮,那是一些勤劳的商贩开始准备营业,他们是这座城的叫醒人。这里生活的人们,从来都是这样勤劳质朴。正是一辈辈人这样艰苦奋斗,才让这座红色小城越来越好。

不知不觉中天色越来越明了,我们怀着激动和期待的心情望着东方,等待着那一轮红日的出现。但是,生活常常会教会我们一些道理,比如事情的发展可能不会按照我们所期待的那样。没有想到天气突然转到多云。等待了许久的日出并未看到,天上只有厚厚的云层,等到云层散去,太阳已经在天空露出了它的笑脸。虽然没有看到日出,但是我们也看到了夜晚和清晨的西大山。清晨的山间云雾缭绕,仙气飘飘。青松和云雾相互缠绕,花朵和小草闪烁着璀璨的露珠,小鸟挥动着翅膀到处觅食。远远看去,小潢河如这座小城的腰带一般静静流淌,英雄山上“红旗飘飘”雕塑好像一面旗帜迎风招展,居民住房和商铺星罗棋布,周围的小山将这城里的一切紧紧抱在怀里。俯瞰的这座县城也已经苏醒,仿佛能听到各种叫卖声和汽笛声。人们又开始了繁忙的一天。

后来,我又去过很多地方,也遇见过很多人,我总是跟他们说“我是来自山里的孩子”。因为每当我去到某个地方,只要看到山,一种亲切感便油然而生,但是再也没有一座山能让我流连。曾经沧海难为水,除却巫山不是云。我想,大约是我早已见过最可爱的山——红色将军山,它早已深深烙印在了我的心里。

舌尖上的信阳

光山“十宝”谣

茂声

油条挂面

精面盐水慢揉和,醒上一晚待做作。
盘条细搓拉成线,架上千丝漾银波。
荤餐素食均美味,古弦国里一绝活。

甜米酒

蒸好糯米酒曲拌,密闭发酵两三天。
打开佳酿身心醉,调味单食享翩然。

咸麻鸭蛋

丹泥裹身肌不染,加盐腌制出坤乾。
沙黄嫩白不腻口,举杯筷指盘中餐。

观五玫鲜桃

三月桃花舞娉娉,端午绯红满山坡。
王母瑶池观五玫,大圣见状涎水多。

光山糍粑

欲知糍粑听我言,糯米蒸熟不算完。
放进石窝用锤打,锤至糕杖杖摊摊。
煮炸蒸烹皆可口,能把灶王嘴巴粘。

山茶油

万亩绿被波浪翻,游客来了都盛赞。
秋来采果榨琼汁,常食保得寿延年。

红薯粉条

碾磨去渣成精粉,沸鼎煮得丝晶莹。
任熬千滚还劲道,舂筹交错增友情。

砖桥月饼

冰糖什锦和糯面,绝密配方上百年。
内外酥透甚爽口,中秋团圆品香甜。

光山青虾

池塘浅渚水中行,双戟尾扇显本能。
玲珑献身宴席上,油炸清蒸皆佳珍。

黑猪腊肉

土猪散养原生态,肉质鲜美无公害。
腊月腌制晒殷红,东坡嗅闻也喜爱。